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 بخشنامه

 م 1394اصلاحی مصوب  169و  1380مکرر اصلاحی مصوب سال  169 1403 11  

 ادارات کل امور مالیاتی مخاطبان/ ذینفعان

 موضوع
به اعتراضات اشخاص نسبت به اطلاعات و اطلاعیه های خرید و فروش و بارنامه در فرآیند نحوه رسیدگی 

 حسابرسی و دادرسی مالیات بر درآمد و مالیات بر ارزش افزوده

در خصوص نحوه برخورد و اقدام پیرامون اطلاعیه هاا  واصا ه اس ماامانه هاا  ماییااتو مویاوب ایان بخشانامه 

 دارد:موارد ذیل را مقرر مو 

 تعاریف1- 

 در این بخشنامه، واژه ها و اصطلاحات در معانو سیر به کار رفته امت:

 سامانه های مالیاتی: 1-1- 

مکرر قانون ماییات هاا  مماتقیم اصالاحو  169ایف( آن بخش اس مامانه صورت معاملات فص و مویوب ماده 

که اطلاعات و اطلاعیه ها  آن ممتقیما اس مو   1394قانون ماییات ها  ممتقیم اصلاحو  169و ماده  1380

 فعایین اقتصاد  بخش خصوصو درج و ثبت مو شود.

مکاارر قااانون ماییااات هااا  ممااتقیم  169آن بخااش اس مااامانه هااا  صااورت معاااملات فصاا و مویااوب ماااده (  ب

  آن کااه اطلاعااات و اطلاعیااه هااا 1394قااانون ماییااات هااا  ممااتقیم اصاالاحو  169و ماااده  1380اصاالاحو 

ممتقیما تومط اشخاص غیردویتو یا غیرعمومو )عمومو نظیار شادردار ( یاا اشخاصاو کاه عداده دار م موریات 

نیماتند،  1390قانون ارتقاا  مالامت نظاام ادار  و مقاب اه باا فمااد مصاوب ماال  1عمومو مویوب بند ب ماده 

 صادر مو شود.

 عیه ها  مرتبط با بارنامه ها باشد.ج( هرگونه مامانه ا  که به هر نحو محتو  اطلاعات و اطلا

ثبت کننده اطلاعات در مامانه ها  ماییاتو اس قبیل ثبت کننده معام ه در ماامانه صاورت معااملات  طرف اول:2-1- 

فص و یا فرمتنده کالا مانند فرمتنده بار در بارنامه ها  منادرج در ماامانه هاا  ماییااتو. ک یاه اشاخاص ثاایثو کاه 



ها  مودیان و فعاایین اقتصااد  را در ماامانه هاا  مویاوب ایان بناد  ها  معاملات و فعاییت اطلاعات و اطلاعیه

 ثبت مو نمایند نیس در حکم طرف اول محموب مو گردند.

شخصااو کااه طاارف اول، اطلاعااات و اطلاعیااه هااا  ماارتبط بااا و  را باارا  مااامانه هااا  ماییاااتو طرررف دوم:  3-1-

 بت رمیده امت.ارمال کرده و اطلاعات و  در آن به ث

در این بخشانامه اماناد مثبتاه، اماناد  امات کاه متیامن تاییاد وقاوب معام اه اس واناب طارف دوم  اسناد مثبته: 4-1-

باشد، اس قبیل صورت حماب ایکترونیکو صادره وفق مفاد قاانون پایاناه هاا  فروشا اهو و ماامانه مودیاان، ماند 

بین طرف اول و دوم، رمید بار تایید شده تومط طارف دوم. پرداخت مایو به حماب طرف معام ه، قرارداد فو ما

اطلاعاات و اطلاعیاه هااا  درج شاده در ماامانه هااا  ماییااتو مویاوب ایاان بخشانامه کاه تومااط طارف اول ابااراس 

گردیده و مورد تایید طرف دوم قارار ن رفتاه اماتس اماناد مثبتاه یحااظ نماو گاردد و ایان اطلاعاات و اطلاعیاه هاا 

نشده بر انوام معام ه یا فعاییت اقتصاد  امت کاه ماو بایمات در فرآیناد رمایدگو باه اعتارا ، بار  قرینه ا  تایید

 اماس مصادیق امناد مثبته مورد تایید قرار گیرد.

در موارد  که مثبته بودن امناد  به غیر اس مصادیق فوق ایذکر مورد تایید طرف دوم قارار ن یارد، مثبتاه باودن 

تبااوب مااورد امااتعلام قاارار گیاارد. مااامورین ماییاااتو مااو تواننااد پاایش اس شااروب فراینااد آن ماو بایماات اس ماااسمان م

 رمیدگو و ممتقل اس تایید یا عدم تایید طرف دوم، نمبت به مثبته بودن امناد اس مروع فوق امتعلام نمایند. 

حداکثر ظارف مادت یا  ماه تمدید  فراهم نماید تا  6معاونت فناور  ها  ماییاتو مک ف امت در مدت سمان 2- 

ماه اس دریافت اطلاعات و اطلاعیه ها اس طرف اول )اص و یا اصلاحو حمب مورد(، اقلام ماذکور در کارپوشاه 

منعکس گردیده و امکان ثبت واکنش به صحت و ماقم اطلاعاات و  my.tax.gov.irماییاتو طرف دوم به نشانو 

و اطلاعیاه هاا  ماذکور باه کارپوشاه ماو بایمات باه  اطلاعیه ها برا  طارف دوم فاراهم گاردد. ارماال اطلاعاات

 صورت ماهانه اس طریق پیام  نیس به و  اطلاب رمانو شود. 

درصورت عدم تایید طرف دوم نمبت به صحت اطلاعیه هاا و اطلاعاات، معاونات فنااور  هاا  ماییااتو  -تبصره

ش خلاف واقع باه مااسمان )مویاوب مو بایمت با ارمال پیامکو ممئوییت و عواقب قانونو مربوطه )ارائه گسار

( 734( قانون مقاب ه با فماد و ارتقا  ملامت نظام ادار ، ارتکاب ورم وعل رایانه ا  مویوب مااده )24ماده )

( قانون ماییات ها  ممتقیم( را به طرف اول و طارف 169قانون مواسات املامو و تع ق وریمه مویوب ماده )

 دوم ابلاغ نمایند.

قانون ماییات  238ده در مرح ه رمیدگو و صدور برگ تشخیص یا مرح ه بررمو مویوب ماده چنانچه پرون3- 

 ها  ممتقیم باشد:

در صورتو که پرونده در مرح ه رمیدگو و صدور بارگ تشاخیص باشاد و طارف دوم ادعاا  عادم انتمااب  1-3-

ق قاانونو ثبات کارده باشاد، چنانچاه این بخشنامه یا مایر طار 2اطلاعات یا اطلاعیه ها به خود را مطابق مفاد بند 

هیچ گونه امناد مثبتاه ا  بدمات نیایاد، اداره اماور ماییااتو طارف دوم امکاان قاانونو اعماال اطلاعاات و اطلاعیاه 

( این 1-4ها  یاد شده را در رمیدگو به پرونده طرف دوم، نخواهد داشت. مصداق امناد مثبته )مطابق مفاد بند )



 ذکر گردد.  کاربرگ حسابرسی مالیاتیامتس مو بایمت در  تشخیص امتفاده شدهبخشنامه( که در رمیدگو و 

قاانون ماییاات هاا  مماتقیم باشاد و اعتارا   238در صورتو که پرونده در مرح اه بررماو در اوارا  مااده 4- 

مااود  در خصااوص اشااتباه بااودن اطلاعااات منتمااب بااه و  صااورت پااذیرد، مماائول یااا مماائولان مربااوط موظفنااد 

قتیااو یااا امااتعلامات لاسم را بااه عماال آورده و در صااورتو کااه امااناد مثبتااه ا  مبنااو باار رد اعتاارا  بررمااو م

طرف دوم بدمت نیاید، اقدام به رفع تعر  اس برگ تشخیص ماییات نمایند. در صورتو که امناد مثبته ا  صرفا 

ه صادور بارگ تشاخیص بارا  برا  بخشو اس اطلاعات یا اطلاعیه ها بدمت آید، ماموران ماییاتو صرفا مواس با

 همان بخش خواهند بود.

 چنانچه پرونده در مرح ه دادرمو ماییاتو باشد:5- 

در شرایط اعتارا  طارف دوم باه انتمااب اطلاعاات یاا اطلاعیاه باه و ، در صاورت اروااب پروناده ماییااتو باه 

صورت عدم ارائاه اماناد مثبتاه اس واناب اداره اماور ماییااتو، باا هیات ها  حل اختلاف ماییاتو، هیات مسبور در 

امتناد به اظدارات طرف دوم مبنو بر عدم انتمااب اطلاعاات یاا اطلاعیاه باه و ، اقادام باه صادور را  مبناو بار 

ق.م.م صادور را  مبناو بار  157رفع تعر  اس طرف دوم و در صورت شمول مرور سمان وفق تبصاره مااده 

 اس مود  واقعو مو نماید. مطایبه ماییات 

در موارد  که به منظور احراس واقعیت و تکمیل ممتندات اس ادارات امور ماییاتو، امتعلام به عمل ماو  -تبصره

آیدس ادارات مذکور مک فند نمبت به ارمال پامخ وامع و کامل اقدام نمایند. ارائه پامخ مبدم و غیرصریح در حکام 

 ود. عدم ارائه امناد مثبته در پامخ نیس در حکم پامخ مبدم و غیر صریح امت.عدم ووود امناد مثبته خواهد ب

چنانچه ع و رغم عدم احراس امتناد اطلاعات یا اطلاعیه ها به طرف دوم، مطابق مقررات ایان بخشانامه اقادام 6- 

ل اخاتلاف حل اختلاف ماییاتو قطعو شده و غیر قابل اعترا  در مراواع حا  نشود و برگ تشخیص یا را  هیات

ماییاتو درون ماسمانو باشد، طرف دوم مو تواند شکایت خود را در این خصوص باه دادماتانو انتظاامو ماییااتو 

اعلام نماید. در این صورت، مروع مذکور موظف امتس مویاوب را مطاابق مفااد ایان بخشانامه بررماو کارده و 

آیاین ناماه اورایاو مویاوب  30مااده ( 2در صورت ت یید شکایت طرف دوم، مویوب را ودت اوارا  تبصاره )

قااانون ماییااات هااا  ممااتقیم بااه اداره امااور ماییاااتو طاارف دوم ارواااب نمایااد. دادمااتان انتظااامو ماییاااتو  219ماااده 

 موظف امت متخ ف یا متخ فین را مورد پی رد قرار دهد.

یاار ویااژه حقااوق در صااورت عاادم اواارا  صااحیح مفاااد ایاان بنااد، طاارف دوم مااو توانااد مراتااب را بااه دب -تبصااره

شدروند  کمیته ملامت ادار  و صایانت اسحقاوق ماردم مااسمان )دفتار حقاوقو و قراردادهاا  ماییااتو( گاسارش 

 نماید.

ک یه ماموران ماییااتو موظفناد حماب بررماو هاا  بعمال آماده وفاق ایان بخشانامه در ماوارد  کاه مویاوب اس 7- 

قاانون مسباور  277ایاو  274یوه ناماه اورایاو ماواد قانون ماییات ها  ممتقیم باشد حمب شا 274مصادیق ماده 

اقدام کنند. همچناین اداره اماور ماییااتو طارف اول موظاف امات در ک یاه ماوارد  کاه اطلاعاات و اطلاعیاه هاا  



قاانون ماییاات هاا   169مووود در مامانه ها  ماییاتو مورد تایید طرف دوم نباشد، وریماه هاا  مویاوب مااده 

عااملات غیرواقعااو را اس ارمااال کنناده اطلاعااات، در صاورت احااراس غیار واقعااو بااودن، مماتقیم مبنااو بار ثباات م

قااانون مااذکور، اس بخشااودگو واارایم ماییاااتو  191مطایبااه نمایااد و بااه دییاال عاادم احااراس شاارایط مقاارر در ماااده 

 خوددار  نمایند.

نمابت باه اطلاعاات و  اداره امور ماییاتو طارف دوم موظاف امات در ماوارد  کاه عادم تاییاد طارف دوم -تبصره

این بخشنامه در مامانه ها  مذکور ثبات نشاده امات، مراتاب ایان  2اطلاعیه ها  مامانه ها  ماییاتو، مطابق بند 

عدم تایید را به اداره امور ماییاتو طرف اول اطلاب دهد و اداره امور ماییاتو طرف اول نیس مطابق مفاد ایان بناد 

 اقدام به اخذ ورایم خواهد نمود.

مفاد این بخشنامه در خصوص ک یه اطلاعات یا اطلاعیه ها  مندرج در مامانه ها  ماییاتو، ناظر بر پیش اس 8- 

 تاریخ ابلاغ آن که ماییات متع قه پرداخت نشده باشد نیس، مور  امت.

و بااا صاادور ایاان بخشاانامه مفاااد ک یااه دمااتورایعمل هااا و بخشاانامه هااا  پیشااین مدااایر اس وم ااه تمااامو مفاااد د9- 

ماااور   200/95/501و دماااتور ایعمااال شاااماره  1396/07/22ماااور   200/96/517دماااتورایعمل شاااماره 

 یدو مو گردد. 1395/01/22

  

 سید محمدهادی سبحانیان

 رئیس کل سازمان امور مالیاتی کشور

 


